

УДК 2-67

ИСЛАМ В ЕВРОПЕ

Жусупов Санжар Муратулы

sanz.01@mail.ru

студентка 2 курса специальности «Религиоведение», ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – З.Б. Малгараева

Выбор темы обусловлен в первую очередь развернувшейся активной дискуссией на европейском медиапространстве по вопросу исламизации европейского континента после

трагических событий в 2020 году в Европе с участием иммигрантов из стран, где традиционно исповедуется ислам⁷.

В свою очередь данные процессы заставляют задуматься над вопросами: насколько актуальны проблемы исламизации в условиях глобализации⁸.

Современная глобализация направлена на объединение всех областей жизни и деятельности человечества, в том числе и религиозной, культурной.

Процесс естественный и неотвратимый, который, в конечном счете, повлияет на национальную самоидентификацию людей.

Насколько близки европейские проблемы для Казахстана на постсоветском пространстве?

Ответ на данный вопрос в определенной степени должен быть получен при раскрытии темы.

Однако ввиду её объемности в настоящей работе ставится цель систематизировать информацию по проблематике и попытаться выявить определённые тенденции.

Проблема ислама в Европе в последнее время порядка нескольких десятилетий тщательно изучается западными исследователями.

Вместе с тем, в научной среде отсутствует единая позиция о современном положении мусульман в Европе и об их перспективах в этом регионе.

По мнению отдельных российских ученых в русскоязычной исследовательской среде данной теме уделяется малое внимание, несмотря на несомненную её актуальность [1].

Изучая ислам в Европе, исследователи, условно, занимают два лагеря, которые делят взаимодействие: 1) между институтами христианской и исламской цивилизации, т.е. фактически противопоставление двух религий; 2) носителей ислама и европейского общества, т.е. напрямую не связывающее противоречия религий.

Появление ислама в Европе

Появление ислама в Европе представляет собой длительный период, в котором условно можно выделить следующие исторические этапы:

1) с 652 года распространение ислама начинается с захвата арабами острова Сицилии, ранее принадлежавшего Византии;

2) в XIV в.- XVIII в. – принимают четкие очертания первые исламские народы в Европе;

3) третий период распространения ислама в Европе происходит через иммиграцию из бывших европейских колоний в Азии и Африке: Алжир, Тунис, Марокко.

По общепринятому мнению, географическое смешение носителей разных цивилизаций и постепенная исламизация Европы, происходило двумя путями [2].

⁷ В четверг, 29 октября, в 9 часов, во Франции произошел очередной теракт, уже третий за два месяца. В Ницце террорист напал на людей в церкви Notre-Dame de l'Assomption, в центре города. Прямо в церкви он зарезал женщину и смертельно ранил ножом мужчину, охранника Нотр-Дама. Еще одной женщине удалось после ранения добежать до соседнего бара, но она скончалась от полученных ран. Террориста примерно через десять минут обезвредила полиция: он получил тяжелое огнестрельное ранение и был доставлен в больницу в крайне тяжелом состоянии. Выйдя из храма, он несколько раз прокричал «Аллаху Акбар!». Убийство Самюэля Пати произошло в пригороде Парижа Конфлан-Сент-Онорин 16 октября 2020 года. Учитель французской средней школы Самюэль Пати (фр. Samuel Paty) 47 лет был убит уроженцем Москвы чеченского происхождения Абдулахом Анзоровым, проживавшим во Франции с 2008 года. На уроке свободы слова Пати показал своим ученикам карикатуру на исламского пророка Мухаммеда, опубликованную изданием Charlie Hebdo 2 июля 2008 года. 18-летний беженец чеченского происхождения убил и обезглавил Пати 30-сантиметровым ножом, после чего был застрелен полицией во время задержания. Это убийство было одним из нескольких исламистских нападений во Франции за последние годы.

⁸ Под глобализацией понимается процесс культурной, политической, научной, технической унификации (приведения к единому стандарту, форме) и интеграции (установлению взаимосвязей между отдельными, уникальными, самостоятельными социальными объектами и явлениями).

1. Значительная часть территорий проживания мусульман оформилась в результате их окружения немусульманским населением постепенным включением указанных территории в состав государств не являющиеся мусульманскими. Данным путем образовались мусульманские меньшинства в России.

2. Мусульманская территория образовывалась в результате образования исламских общин уже на территории традиционно не занятым мусульманским населением. Так формировались мусульманские общины Западной Европы и Америки.

Ислам в Европе в настоящее время

Соотношение количество мусульман к населению Европы растет быстрыми темпами: 4% в 1990 году, 6% в 2010 и, предположительно, достигнет 8% к 2030 году.

В основном мусульмане сосредоточены в крупных городах, таких как Париж - 1,7 млн., столица Англии – порядка 1 млн. человек. В некоторых европейских городах удельный вес мусульман очень высок: Амстердам (примерно 14%), Антверпен (около 16,9%), Брюссель (до 25%), Бирмингем (порядка 26,9%), Марсель (25%), в столице Швеции (20%), Кельн (12%). Некоторые из районов европейских городов (например, Моленбек в Брюсселе, Сен-Дени в Париже) в настоящее время стали практически мусульманскими.

Рост численности мусульман в Европе происходит на фоне снижения числа коренного населения, что обуславливает изменения в социокультурном и этническом балансе.

Длительное проживание в Европе никак не влияет на традиционный уклад мусульман, их религиозные ценности. Отмечается, что мусульмане Франции в течение почти пятидесяти лет так и не интегрировались в общество, при том, что сменилось уже три поколения мигрантов.

В силу определенных причин волна массовой миграции из стран Ближнего Востока в Европу, не спадает, что способствует укреплению и распространению ислама в Европе [3].

По внутренне структуре исламизация в Европе характеризуется множеством течений и движений, в той или иной степени связанных со странами происхождения мусульманских мигрантов.

Основываясь на прогнозе значительного роста миграции, аналитический центр Pew Research считает, что к 2050 году в Швеции последовали ислама, будет составлять 30% граждан, по 20% в Германии и Австрии, 18% граждан Франции и 17,2% подданных Англии [4].

При этом авторы доклада Pew Research отмечают широкое распространение в Европе негативного отношения к мусульманам. Своё отрицательное мнение к последователям ислама указали 72% респондентов в Венгрии, 69% – в Италии, 66% граждан Польши, 50% жителей Испании и 35% голландцев. Данное обстоятельство указывает на имеющуюся благоприятную почву для конфликтов в регионах. Авторы доклада отмечают, что число граждан, не исповедующих ислам, будет неизменно сокращаться [4].

Ислам в Европе глазами СМИ

Как отмечалось, к проблеме ислама в Европе, его интеграции в жизнь европейского сообщества и отношению к нему на Западе неоднозначно.

Суммируя имеющиеся кейсы, можно выделить две основные тенденции:

- очевидное неприятие ислама, как элемента европейской культуры;
- осознание объективности процесса проникновения ислама в европейское общество и его культуру.

После серии террористических акций в Европе осенью 2020 года накал в противостояние сторонников и противников исламизации резко возросло.

Наиболее выраженным проявлением противников ислама в Европе можно привести мнение французского политолога Гийом Биго, который пишет в своей статье «Европа – цель завоевания ислама» («Valeurs actuelles» (с фр. Актуальные ценности) — французский

еженедельный новостной журнал)следующее: *«теракты в Европе, как и бои в Нагорном Карабахе, напоминают нам о насилии, которое неразрывно связано с распространением ислама на протяжении веков. Европа сегодня рассматривается как цель завоевания»* [5].

Достаточно агрессивная риторика прослеживается в газете Svenska Dagbladet («Дать исламистам суровый отпор!» Швеция): *«Отберите у исламистов деньги. Лишите подобные объединения всяческих дотаций и субсидий. Те, кто нам угрожает открыто, те подлежат незамедлительной высылке - или же должны отправиться прямоком на тюремные нары»* [5].

Однако следует отметить, что не все европейские СМИ настроены в отношении исламизации жестко и радикально. Имеется достаточно весомое количество публикаций, в которых после трагических событий, звучат призывы к вдумчивому и взвешенному отношению к исламу в Европе.

Из публикации французской газеты «L'Humanité» (30 октября 2020 года) «Это должно прекратиться»): *«Место последнего преступления подтверждает фанатические цели убийц, которые пытаются запустить в стране, тяжело страдавшей за свою историю, новую религиозную войну»* [5].

Газета De Morgen («Не надо провоцировать войну культур!» ежедневная газета, Бельгия): *«Разумеется, мы должны бдительно следить за тем, чтобы не переступалась грань между экстремистскими идеями и их воплощением в жизнь. Но эта задача достижима и без того, чтобы возводить варваров-террористов и связанных с ними риски в ранг войны цивилизаций»* [5].

Газета Denik («Террористы не укладываются в один шаблон», Чехия): *«Мы должны наконец осознать, что между мигрантами, мусульманами и террористами нет прямой связи. Мы должны понять, что зло способно родиться и в нашей стране, в которой невозможно предотвратить появление ненависти религиозного, этнического, антидемократического или иного толка в мечетях, церквях или других местах»* [5].

Газета Die Presse (Австрия): *«Радикальные исламисты хотят спровоцировать войну культур.... Раздувание исламофобии им весьма на руку, поскольку именно таким образом они намереваются привлечь на свою сторону и умеренных мусульман.... Тот, кто в гневе хватается через край и выносит огульные оценки, - льёт воду на мельницу террористов»* [5].

Таким образом, мы видим, что в целом СМИ отражают палитру настроений европейского общества, которые постепенно приходит к осознанию необходимости диалога культур и ухода от политики навешивания ярлыков.

Заключение

В данной работе сделана попытка общего обзора основных тенденций формирования общественного мнения по вопросу исламизации в регионах, где традиционно он не был доминирующей религией, а также попытка проецирования процессов исламизации в Европе на казахстанское общество.

Как показывает изучение информационных ресурсов единого мнения о характере, так называемого, противостояния ислама и европейского общества в Европе нет.

Тем не менее, определённый конфликт ислама и европейского общества очевиден.

Важным моментом является то, что противоречия, которые наблюдаем через СМИ, относятся к конфликту не религии и национальных культур народов, исторически населяющие Европу.

Причиной столкновений является несоответствие между нормами жизни, которым обязывает следовать ислам и, с другой стороны, демократическими принципами и практическим мерами государства, направленными защиту правам и свободам человека. В частности, свободу слова и печати и других прав.

Реализация европейскими государствами демократического принципа, в соответствии с которым государством обеспечивается волеизъявление большинства в сочетании с правами личности и меньшинств, становится катализатором конфликтных процессов.

Таким образом, опыт Европы показывает, что острых противоречий между последователями ислама и, именно, национальными культурами европейских народов как таковых не имеется.

Рассмотрение в Казахстане потенциального конфликта в обществе с лицами, исповедующими ислам, современными исследователями исключительно в плоскости противоречий между религией и культурой возможно недостаточно для объективной оценки ситуации.

Тот факт, что жители стран центрально-азиатского региона исповедуют ислам около 1300 лет, и религия тесно переплелась с национальными традициями этносов региона, не может служить выводом о том, что исламизация в РК какими-либо острыми противоречиями в обществе не грозит.

Изучение последствий исламизации только в данном ключе недостаточно для прогнозирования развития процессов взаимоотношений общества и религии.

События в Казахстане показывают, что противоречия между последователями ислама и казахстанским обществом все же имеют место быть.

Причем они происходят именно в том ключе, которые характерны для Европы.

Например, общественный резонанс был вызван запретом на ношение хиджаба в учебных заведениях Казахстана.

В соответствии с национальным законодательством прямого запрета на законодательном уровне ношение хиджаба в учреждениях среднего образования не имеется.

Однако, Требованиями к обязательной школьной форме для организаций среднего образования⁹ ношение хиджаба исключается, поскольку обязательная школьная форма организаций среднего образования соответствует светскому характеру обучения.

При этом, согласно Закону РК «Об образовании», родители и иные законные представители обязаны выполнять требования, предъявляемые к обязательной школьной форме и соблюдать форму одежды, установленную в организации образования. В отношении родителей, чьи дети не соблюдают школьную форму могут быть применены меры административного наказания.

Данные запреты негативно были встречены определенной частью населения, чьи дети оказались перед выбором: посещение занятий либо отказ от ношения хиджаба.¹⁰

Таким образом, необходимо принять важный фактор, который, полагаю, в значительной степени будет определять характер взаимодействия ислама и общества в Казахстане – *глобализация, в рамках которого* активно внедряется в общественное сознание такие ценности демократии как: свобода слова, печати, гендерное равенство и другие социальные нормы.

Для объективной оценки перспектив развития процессов взаимодействия общества и ислама необходимо учитывать следующие факторы, отмеченные в исследовании И. С. Мавляутдиновым.

1. Исламский мир это не просто некий альянс исламских стран. Это особый религиозно-политический уклад, который *«формирует общность людей, осознающих себя в принадлежности к общей исторической и духовной ассоциации при всех культурных и национальных особенностях и различиях. Умма – это не только территориально локализованная община, это глобальная общность людей, образ жизни которых управляется исламом, его ценностями, нормами и установками.»* [6]

⁹ Приказ Министра образования и науки Республики Казахстан от 14 января 2016 года № 26 «Об утверждении Требований к обязательной школьной форме для организаций среднего образования».

¹⁰ Школьницы в хиджабах. Родители настаивают на постоянном онлайн-обучении.:

<https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-aktobe-region-hijab-girls-in-school-online-education/30863634.html>

Отсюда следует, что ислам в Казахстане, несмотря на его «особенности» испытывает «давление» со стороны всего исламского мира, т.е. массовое сознание последователей ислама в Казахстане больше связано общностью с мусульманами иных стран, чем с казахстанским гражданским обществом.

2. Мавляутдиновым также отмечается, что глобализацию на начальной стадии следует рассматривать как стандартизацию всех общества по единому западному образцу, называя процесс исключительно западным проектом.

По его мнению, усилившееся в последнее время давление Запада провоцирует появление радикальных организаций, выступающих от имени ислама, поскольку любое навязывание иных ценностей расценивается в исламе как покушение на него самого.

Таким образом, рассматривая указанные условия в совокупности, следует вывод о том, что процессы исламизации в Казахстане сложнее и глубже, чем просто взаимодействие государства и религии.

В перспективе проникновение западных ценностей будет происходить, более интенсивно и глубже и последние десятилетия показывают, как быстро меняется казахстанское общество и его ценности.

При данных обстоятельствах, опыт европейских государств в выстраивании конструктивного диалога с исламом может оказать помощь в разрешении потенциальных и имеющихся противоречий в казахстанском обществе.

Список использованных источников

1. Бородай С. Ислам в современной Европе: демография, интеграция, перспективы. Ислам в современном мире № 3–4. 2012. // <https://islamjournal.idmedina.ru/jour/article/view/94/96>

2. Курбанов Р.В. Фикх мусульманских меньшинств Мусульманское законодательство в современном немусульманском мире (на примере стран Западной Европы и Северной Америки): монография / Под общ. ред. Д. В. Мухетдинова. — М. — Н. Новгород: ИД «Медина», 2011, 106 с.

3. Добров Д. «Мусульмане в Европе — сколько их?» // <https://inosmi.ru/politic/20160815/237546297.html>. Дата обращения 20.03.2021

4. «Три сценария исламизации Европы». Доклад аналитического центра Pew Research: <https://www.pewforum.org/2017/11/29/europes-growing-muslim-population/> Дата обращения 20.02.2021.

5. 05 ноября 2020 и Терракт в Вене: что Европа может предпринять против террора? // <https://www.eurotopics.net/en/250541/terror-in-vienna-how-can-europe-respond-to-terror>. Дата обращения 20.02.2021.

6. Глобализация и ислам: противостояние и вовлечение. Мавляутдинов И.С. // <https://cyberleninka.ru/article/n/globalizatsiya-i-islam-protivostoyanie-i-vovlechenie>